MATURA PODSTAWOWA MAJ 2023 (STARA WERSJA)

Zadanie 1. (0-1)
Liczba logg 27 + logg 3 jest rowna

A. 81 B. 9 C. 4 D. 2
Zadanie 2. (0-1)
Liczba 3\ —%- V2 jest rowna

3 3 Z 2
A (-3) ok - D. (-3)

Zadanie 3. (0-1)
Cene aparatu fotograficznego obnizono o 15%, a nastepnie — o 20% w odniesieniu do

ceny obowigzujgce] w danym momencie. Po tych dwoch obnizkach aparat kosztuje 340 zt.
Przed obiema obnizkami cena tego aparatu byta rowna

A. 500 z B. 425 zi C. 400 z D. 375 zi
Zadanie 4. (0-1)

Dla kazdej liczby rzeczywistej a wyrazenie (2a — 3)? — (2a + 3)*# jest rowne

A. —24a B. 0 C. 18 D. 16a* — 24a
Zadanie 5. (0-1)

Na rysunku przedstawiono interpretacje geometryczng jednego z nizej zapisanych uktadow
rownan. ¥

Wskaz ten uktad rownan, ktorego interpretacje

geometryczng przedstawiono na rysunku. —
3
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Zadanie 6. (0-1)

Zbiorem wszystkich rozwigzan nierownosci

2 — X
3

—2(x+3) <
jest przedziat
A. (—oo, —4) B. (—o0,4) C. (—4, ) D. (4, o)
Zadanie 7. (0-1)
Jednym z rozwigzan réownania v3(x? —2)(x + 3) = 0 jest liczba
A. 3 B. 2 C. V3 D. V2
Zadanie 8. (0-1)
(x—l—l)(x—l)2

(x—1)(x+1)"
A. nie ma rozwigzania.

Rownanie = 0 w zbiorze liczb rzeczywistych

B. ma dokfadnie jedno rozwigzanie: —1.
C. ma dokfadnie jedno rozwigzanie: 1.

D. ma doktadnie dwa rozwigzania: —1 oraz 1.

Zadanie 9. (0-1)

Miejscem zerowym funkgji liniowej f(x) = (2p —1)x + p jest liczba (—4). Wtedy
4 4 4

A.p=3 B. p == C. p=—4 D. p=-=5



Zadanie 10. (0-1)

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem Y
f(x) =ax+ b,gdzie a i b sg pewnymi

liczbami rzeczywistymi. Na rysunku obok

przedstawiono fragment wykresu funkcji f 1
w ukfadzie wspotrzednych (x, y).

Liczba a orazliczba b we wzorze funkcji f spetniajg warunki: 0 1 X

= il
A.a>0ib>0. B.a>0ib<0. y =7
C.a<0ib>0. D. a<0ib<0.

Informacja do zadan 11.-13.
W ukfadzie wspotrzednych (x,y)

narysowano wykres funkcji y = f(x) ' ' c L

(zobacz rysunek). & \
3 _
%

—6—5 —4 -3 -2 — 0 2 3 4 5 «x

Zadanie 11. (0-1)

Dziedzing funkcji f jest zbior

A. (—6,5) B. (—6,5) C. (—3,5) D. (—3,5)
Zadanie 12. (0-1)

Funkcja f jest malejgca w zbiorze

A. (—6,—3) B. (—3,1) C. (1,2) D. (2,5)
Zadanie 13. (0-1)

Najwieksza wartosc funkcji f w przedziale (—4,1) jest rowna
A. 0 B. 1 C. 2 D. 5
Zadanie 14. (0-1)

Jednym z miejsc zerowych funkcji kwadratowej f jest liczba (—5). Pierwsza wspotrzedna
wierzchotka paraboli, bedgcej wykresem funkcji f, jest rowna 3.

Drugim miejscem zerowym funkcji f jest liczba

A. 11 B. 1 C. (—1) D. (—13)

Zadanie 15. (0-1)

Ciag (a,,) jest okreslony wzorem a,, = 2" - (n+ 1) dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Wyraz a, jestrowny
A. 64 B. 40 C. 48 D. 80

Zadanie 16. (0-1)
Trzywyrazowy ciag (27, 9, a — 1) jest geometryczny.

Liczba a jestrowna
A. 3 B. 0 C. 4 D. 2



Zadanie 17. (0-1)
W uktfadzie wspotrzednych zaznaczono kat «

Y
o wierzchotku w punkcie 0 = (0,0). Jedno
z ramion tego kata pokrywa sie z dodatnig B 5
potosia Ox, a drugie przechodzi przez punkt P=(=31)
P = (—3,1) (zobacz rysunek). 1
Ca
Tangens kgta a jest rowny -3 -2 -1 10 1 2 3 X

A. \/% B. (—%) C. (—%) D. (—%)
Zadanie 18. (0-1)

Dla kazdego kata ostrego @ wyrazenie sin* a + sin® a - cos? a jest rowne

A. sin? 2

a B. sin® a- cos®a

C. sin*a+1 D. sin® a - (sina + cos @) - (sin a — cos a)
Zadanie 19. (0-1)

Punkty A, B, C leza na okregu o srodku w punkcie O.

Kat ACO ma miare 70° (zobacz rysunek).

Miara kata ostrego ABC jest rowna

A. 10° B. 20°

C. 35° D. 40°

Zadanie 20. (0-1)

W rombie o boku dtugoséci 6v2 kat rozwarty ma miare 150°.
lloczyn dtugosci przekatnych tego rombu jest rowny

A. 24 B. 72 C. 36 D. 36V2
Zadanie 21. (0-1)

Przez punkty A | B, lezgce na okregu

o srodku 0O, poprowadzono proste styczne
do tego okregu, przecinajgce sie
w punkcie C (zobacz rysunek).

Miara kata ACB jest rowna

A. 20° B. 35°
C. 40° D. 70°

Zadanie 22. (0-1)

Dany jest trojkat ABC, w ktorym B
|IBC| = 6. Miara kata ACB jest

rowna 150° (zobacz rysunek).

6

Wysokosc trojkata ABC opuszczona z wierzchotka B jest rowna @
# A

A. 3 B. 4 C. 3V3 D. 43



Zadanie 23. (0-1)

. , . 1
Dana jest prosta k o réwnaniu y = —3X+ 2

Prosta o rownaniu y = ax + b jest rownolegfa do prostej k i przechodzi przez
punkt P = (3,5), gdy

A a=3ib=4 B.a:—%ibzﬁl.
C.a=3ib=—4 D.a:—%ib:ﬁ

Zadanie 24. (0-1)
Dane sg punkty K = (—3,—7) oraz S = (5,3). Punkt S jest srodkiem odcinka KL. Wtedy

punkt L ma wspotrzedne
A. (13,10) B. (13,13)

C. (1,-2) D. (7,—1)
Zadanie 25. (0-1)
Dana jest prosta o rownaniu y = 2x — 3. Obrazem tej proste] w symetrii sSrodkowej

wzgledem poczgtku uktadu wspotrzednych jest prosta o rownaniu
A. y=2x+3 B. y=—-2x—-3

C. y=-2x+3 D. y=2x—-3

Zadanie 26. (0-1)
Dany jest graniastostup prawidtowy czworokatny, w ktorym krawedz podstawy ma

dtugosc¢ 15. Przekatna graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod

katem a takim, ze cosa = g .

Dtugosc przekatnej tego graniastostupa jest rowna
A. 152 B. 45 C. 5v2 D. 10
Zadanie 27. (0-1)

Srednia arytmetyczna liczb x, y, z jestrowna 4.

Srednia arytmetyczna czterech liczb: 1+ x, 2 +y, 3 + z, 14, jest réowna
A. 6 B. O C. 8 D. 13

Zadanie 28. (0-1)

Wszystkich liczb naturalnych pieciocyfrowych, w ktorych zapisie dziesietnym wystepujg tylko
cyfry 0,5,7 (np. 57 075, 55 555), jest

A. 5° B. 2-4° C. 2-3% D. 3°

Zadanie 29. (0-1)

W pewnym ostrostupie prawidtowym stosunek liczby W wszystkich wierzchotkow do

liczby K wszystkich krawedzi jest rowny % = %

Podstawg tego ostrostupa jest
A. kwadrat. B. pieciokat foremny.

C. szesciokat foremny. D. siedmiokagt foremny.

Zadanie 30. (0-2)
Rozwigz nierdbwnosc
x(x —2)>2x*—3

Zadanie 31. (0-2)
Pan Stanistaw spfacit pozyczke w wysokosci 8910 zt w osiemnastu ratach. Kazda kolejna

rata byta mniejsza od poprzedniej o 30 zt.
Oblicz kwote pierwszej raty.

Zadanie 32. (0-2)
Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywiste] x # 1 1 dla kazdej liczby rzeczywiste] y

prawdziwa jest nierownosc . g
x“+yc +5>2x+4y



Zadanie 33. (0-2)

Trojkaty prostokatne T; | T, sg podobne. Przyprostokatne trojkata 7; majg dtugosci
5 | 12. Przeciwprostokatna trojkgta T, ma dtugosc 26.
Oblicz pole trojkata T,.

Zadanie 34. (0-2)
W kwadracie ABCD punkty A = (—8,—2) oraz C = (0,4) sa koncami przekatne;j.
Wyznacz rownanie proste| zawierajgcej przekatng BD tego kwadratu.

Zadanie 35. (0-2)

Ze zbioru osmiu liczb {2, 3,4,5,6,7,8,9} losujemy ze zwracaniem kolejno dwa razy po
jednej liczbie.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajgcego na tym, ze iloczyn wylosowanych
liczb jest podzielny przez 15.

Zadanie 36. (0-5)

Podstawg graniastostupa prostego ABCDEF jest trojkat

rownoramienny ABC, w ktérym |AC| = |BC|, |AB| = 8.

Wysokosc trojkata ABC, poprowadzona z wierzchotka C,
ma dtugosc 3. Przekagtna CE sciany bocznej tworzy

z krawedzig CB podstawy ABC kat 60° (zobacz
rysunek).

Oblicz pole powierzchni catkowitej oraz

objetosc¢ tego graniastostupa.




